A. Zaborski, Belka ukos$na

Belka ukosna
Rozwiaza¢ ponizszy uktad:
20 kN/m

0.8 m

1. Uklad jest geometrycznie niezmienny wewngtrznie (1 tarcza) i geometrycznie niezmienny zewngtrznie (2
tarcze potaczone 3 pretami).
2. Obliczenie reakcji
Ry =-1.538 kN, Vb =-16.46 kN, Hg = 52 kN
3. Réwnania sit przekrojowych w przyjetym uktadzie wspétrzednych:
0<x<0.8m
M(x) =-1.538 y — 20/ 2 x>, M(0) = 0, M(0.8) = -8.246 kNm
Q(x) =-1.538 cosal - 20 x sina, Q(0) =-1.28 kN, Q(0.8) =-10.15 kN
N(x) =-1.538 sina + 20 x cosa, N(0) = -0.853 kN, N(0.8) = 12.46 kN
08m<x<1.8m
M(x) =-1.538 y =20/ 2 x> + 18(y-1.2), M(0.8) = -8.246 kNm, M(1.8) = -9.55 kNm
Q(x) =-1.538 cosat - 20 x sina + 18 cosa, Q(0.8) = 4.822 kN, Q(1.8) = -6.27 kN (zmiana znaku)
N(x) =-1.538 sinat + 20 x costl + 18 sinc, N(0.8) = 22.44 kN, N(1.8) =39.09 kN
poniewaz sia poprzeczna zmienia znak, poszukujemy miejsca zerowego, w ktérym wystapi ekstremum
momentéw zginajacych:
Qx)=0—>x=1.234m, y=1.852 m, M(1.234) = -6.356 kNm (lokalne minimum)
1.8m<x<2.6m
M(x) =-1.538 y =20/ 2 x> + 18(y-1.2) + 25, M(1.8) = 15.45 kNm, M(2.6) = 0
Q(x) =-1.538 cosal - 20 x sina + 18 cosa, Q(1.8) =-6.27 kN, Q(2.6) =-15.15 kN
N(x) =-1.538 sinat + 20 x costl + 18 sinct, N(1.8) = 39.09 kN, N(2.6) = 52.40 kN
4. Wykresy (najlepiej ogladna¢ w programie ,,statyka”, ©A. Zaborski) wykazuja charakterystyczne cechy:
—  wypukto$¢ wykresu momentéw w kierunku dziatania obcigzenia ciagtego
—  skok na wykresie momentéw w miejscu przylozenia momentu skupionego
— skok na wykresie sit poprzecznych i podtuznych w przekroju przytozenia sity skupione;j.
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